

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NUM. 11.805

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes....	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes....	2,50	"
Por trimestre.	7	"

MÉRCOLES 16 DE SEPTIEMBRE DE 1891

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLII

GRAN FERIA DE OTOÑO EN CORDOBA

LOS DIAS 25, 26 Y 27 DE SEPTIEMBRE DE 1891

Corridas de toros.--Tiro de pichón.--Carreras de velocípedos.--Misa de campaña.--Fuegos artificiales.--Grandes iluminaciones.--Bailes en los suntuosos salones del Círculo de la Amistad y en la tienda del Excelentísimo Ayuntamiento.--Carreras de cintas y toretes.--Solemne distribución de premios á los alumnos de los centros de enseñanza popular.--Celebración del centenario de las Escuelas Pías de enseñanza gratuita, etc., etc.

NOTA. Los ganados que concurren tendrán pasto abundante en una dehesa que cede el Círculo de Labradores, con sus correspondientes abrevaderos.

LA TORMENTA EN VALENCIA

De *El Mercantil Valenciano* tomamos los siguientes detalles de la tormenta que descargó en aquella población el viernes último:

"Pocas veces hemos presenciado espectáculo tan tremendo como el que ofrecía ayer la ciudad y sus cercanías durante las horas en que con mayor violencia descargó el ciclón.

En las calles inundadas los vecinos se escorrieron rápidamente hasta que llegaron los bomberos, con cuyo auxilio lograron desalojar el agua que invadía las casas bajas, en algunas de las que alcanzó un nivel de más de un metro, poniendo en peligro á sus moradores.

Casa había en la que sillas, mesas, colchones, todo el ajuar de los pobres moradores flotaba sobre el agua, cuyo nivel crecía cada vez más, por causa del desbordamiento de las acequias vecinas, insuficientes para contener el crecido caudal, que arrastraban, aumentando el riesgo el hecho de hallarse cegados algunos puentes por donde hubiera podido tomar nuevo curso la corriente.

En la huerta la inundación fué general, y en cuanto dominaba la vista se veía una inmensa sábana de agua hasta el mar.

¡Pobres agricultores!

Los pisos bajos de las casas, desde la señalada con el número 3 á la que lleva el 29 de la calle de Marchalenes, se inundaron, desgajando la lluvia uno de los árboles que existen en el camino del mismo nombre.

También se inundaron los pisos bajos de las casas números 29 y 31 de la calle de Barcelona; 10 y 11 de la del Gobernador Viejo; todas las de la calle del Beato Gaspar Bono; 4, 7, 10, 12, 13 y 14 de la plaza de Tetuan; 19 de la calle del Mar, y varias otras de las calles de Recaredo, Encarnación, Pilar, Embañ, Guillem de Castro, Quemadero, Cuarte, San Clemente, Turia, Lepanto, Padre Tosca, San Pedro Pascual, Espinosa, Juan de Mena, Socorro, Tinte, Corons, Misericordia y plaza de San Sebastian.

La calle del Beato Gaspar Bono quedó convertida en una verdadera laguna.

En el huerto situado en la calle de San Guillem, denominado del *Portalet*, han sido precisos los auxilios de la brigada de bomberos para dar salida al agua, que alcanzaba en la planta baja la altura de un metro.

También acudieron los bomberos en auxilio de los vecinos de la casa número 9 de la calle de Sagunto, pues el agua, cayendo por la escalera interior hasta la casa baja, inundó por completo esta, teniendo los moradores que colocarse sobre los muebles más altos al aperturarse del peligro que corrían.

El corral de la posada de Aragón inundó

asimismo por completo, muriendo ahogadas algunas aves de corral que en el citado punto había.

Los palomares que han venido al suelo puede decirse en verdad que son innumerables.

La impetuosidad del huracán y de la lluvia ha sido tal, que del Matadero se ha desprendido un trozo de cornisa, y varias piedras de la torre del Miguelete.

En un porche de la casa número 4 de la calle de Navellos, tres metros de pared han venido al suelo, siendo también bastantes los tejados que han ido á parar á la calle.

La barraca denominada de *Fabio*, junto á Orricó, se ha hundido, así como el tejado de la casa número 81 del camino de Barcelona, amenazando ruina la designada con el número 52 de dicho camino.

En la fábrica de sacos situada en el citado punto, ha sido derribada la pared exterior, existiendo también un hundimiento en la casa número 17 de la plaza de San Antonio.

Una valla situada á la derecha del tiro de gallina que existe junto al puente del Real ha sido derribada; gran número de las garitas en que se cobijan los consumidores fueron arrancadas y arrastradas por el huracán, quedando algunas de ellas completamente deshechas.

En la travesía de Moncada reventó la acequia, sucediéndole lo propio á la de Sagunto, inundando varias casas de las cercanías.

En la fundición situada en el camino de Burjasot se han hundido el horno y la chimenea; en las primeras horas de la mañana estaba este camino, así como el de Barcelona, imposibles para el tránsito, por los muchos postes de telégrafo y árboles arrancados por el temporal.

Causa tristeza el leer las listas de los árboles desgajados en la madrugada de antayer; en la plaza del Carmen, en la del Portal Nuevo, en la calle del Padre de Huérfanos, en el cauce del río, en cuantos puntos existían grupos de aquellos embelleciendo la población, se ha desarraigado alguno, cuando no varios, siendo el punto más castigado por el vendaval las alamedas de Serranos, donde había 36 corpulentos árboles caídos, obstruyendo el paseo.

Uno de los plátanos arrancados de cuajo es el que había frente á la caseta del guarda de las mencionadas alamedas, cuyo tronco no hubieran podido abarcar dos personas.

En Benicalap se ha desplomado una barraca, no ocurriendo, por suerte, desgracia personal alguna.

También en Benimámet se han hundido tres casas en la calle de Paterna y tres cuevas de las construidas en el calvario de aquella población.

Los árboles desprendidos frente al asilo de San Juan Bautista removieron al caer algunos sillares del pretil del río.

Como se puede deducir de los anteriores datos, deben de ser innumerables los árboles que ha arrancado el huracán de los campos y huertos particulares, é inmensos los perjuicios que á los labradores habrán causado los estragos producidos por la tempestad.

Los patios de los cuarteles de Santo Domingo, Pilar, Refugio y artillería se hallaban inundados, llegando el agua en algunos hasta los dormitorios de la tropa.

La iglesia parroquial castreña tenía ayer mañana un gran depósito de agua en dos del regimiento de *Malorca*.

El cuartel del campamento de Paterna es el que más ha sufrido, pues el fuerte vendaval destruyó dos tabiques é inutilizó algunos pabellones. El teatro, instalado en el antiguo barracón de coléricos, ha quedado casi por completo derruido.

El servicio telefónico entre Capitanía y Paterna ha quedado interrumpido por haber derribado el viento los postes que sostenían los hilos.

El Sr. Chacón se ha enterado con interés si la tormenta de anoche había ocasionado alguna desgracia en la tropa, siendo sus noticias completamente satisfactorias.

En la cárcel de San Agustín se inundó también la pieza denominada "Cantavieja."

Los mismos reclusos, con cubos y barreños, extrajeron el agua.

En el penal de San Miguel, el cuerpo de guardia quedó casi destruido por la fuerza del viento, quedando el interior convertido en una laguna.

Los soldados tuvieron que refugiarse en el interior.

La planta baja de la Audiencia quedó convertida en un verdadero mar; el cuarto que ocupa el mozo de estrados, que se halla mas bajo que el nivel del piso, quedó inundado, pero de tal manera, que la familia tuvo que salirse de él, recogiendo á los niños menores que dormían en un punto mas bajo, donde había ya cerca de medio metro de agua.

El temporal ha arrasado el huerto del hospitalillo de San Pabló.

En el edificio ha caído desperfectos de consideración, derribando el tabique que separaba las salas del primer piso y destruyendo el alero del tejado.

Segun la nota pasada al señor Igual por el jardinero mayor señor Peris, el viento ha derribado 115 árboles del municipio, y entre ellos algunos cuyos troncos tenían casi un metro de diámetro.

Ocurrieron desgracias personales, pero por fortuna no tantas como se creyó en un principio y como se dio en las primeras horas de la mañana entre la gente alarmista.

Aparte de algunas desgracias importantes, que por lo mismo no se dió cuenta de ellas, tenemos noticias de las siguientes:

A las cuatro de la madrugada se encontraba en su puesto en el fielato del

puente de San José un dependiente del resguardo de consumos, de 61 años de edad. El viento derribó la casilla, cayendo ésta encima del desgraciado dependiente, ocasionándole una gravísima herida en el vientre.

Un niño de siete años, habitante en la calle de San Vicente, extramuros, al comenzar el temporal subió al terrado con objeto de ver si estaba cerrada la puerta y cayó de la escalera á causa de estar ésta llena de agua, produciéndose varias escoriaciones en los brazos y una herida en el pecho.

En una casa de la calle de Sagunto, un vecino que habita en la planta baja de una de las casas en la que mayor ha sido la inundación, al sacar con un pozo el agua que llenaba su habitación, cayó al suelo, causándose varias lesiones en la cara, de poca gravedad.

El servicio de trenes ha quedado en algunas líneas totalmente interrumpido.

El tren mixto que de la línea de Madrid llegó ayer mañana se formó en Alcázar de San Juan y no enlazó con el mixto procedente de Madrid, que, así como el correo, están detenidos entre las estaciones de Huertas y Tembleque por estar inundada la vía.

El tren-correo que llegó á las once salió de la Encina, sin enlazar, por consiguiente, con los de Madrid y Andalucía.

Entre las estaciones de Tortosa y Santa Bárbara estaba la vía algo descarnada y en algunos puntos cubierta de agua, por lo que salió un tren de balastroje á recomponerla. No obstante, aunque con cuidado, pudo pasar el tren de mercancías ascendente número 80.

Los trenes todos de la línea de Barcelona han llegado á la hora de costumbre á nuestra ciudad.

Los trenes de Bétera llegaron con gran retraso, á causa de encontrarse algo descompuesta la vía y tener que ir con la debida precaución para no tener que lamentar ningún triste percance.

El primer tren de dicho punto llegó á nuestra ciudad por esta causa con cuatro horas de retraso.

El ayudante de la dirección provincial de Carreteras señor Prósper salió ayer á reconocer los desperfectos causados por el ciclón en el kilómetro 28 de la carretera de Cuarte á Domeño.

La *Correspondencia* publicó anoche los siguientes telegramas:

"Castellón.—Esta madrugada ha descargado una terrible tormenta que en pocos momentos inundó las calles de la población.

El río Mijares trae una avenida considerable.

Se teme que la corriente haya arrastrado á alguna persona de las muchas que duermen al raso con motivo de la recolección de algarrobas y de la veudimia, cuyas cosechas han sufrido grandes pérdidas.

La planta baja del gobierno civil está inundada, impidiendo el agua al paso á las oficinas.

Gran número de edificios han sufrido grandes desperfectos.

El pánico ha sido terrible y muchas familias han abandonado sus casas, temerosas de que ocurriera algún hundimiento.

A las seis de la mañana, cuando ya había pasado la tormenta, el vecino de la casa número 6, piso segundo, de la calle del Museo, don Vicente Azuar Forcada de 56 años de edad, subió al terrado con objeto de ver si estaba cerrada la puerta y cayó de la escalera á causa de estar ésta llena de agua, produciéndose varias escoriaciones en los brazos y una herida en el pecho.

En una casa de la calle de Sagunto, un vecino que habita en la planta baja de una de las casas en la que mayor ha sido la inundación, al sacar con un pozo el agua que llenaba su habitación, cayó al suelo, causándose varias lesiones en la cara, de poca gravedad.

El servicio de trenes ha quedado en algunas líneas totalmente interrumpido.

El tren mixto que de la línea de Madrid llegó ayer mañana se formó en Alcázar de San Juan y no enlazó con el mixto procedente de Madrid, que, así como el correo, están detenidos entre las estaciones de Huertas y Tembleque por estar inundada la vía.

El tren-correo que llegó á las once salió de la Encina, sin enlazar, por consiguiente, con los de Madrid y Andalucía.

Entre las estaciones de Tortosa y Santa Bárbara estaba la vía algo descarnada y en algunos puntos cubierta de agua, por lo que salió un tren de balastroje á recomponerla. No obstante, aunque con cuidado, pudo pasar el tren de mercancías ascendente número 80.

Los trenes todos de la línea de Barcelona han llegado á la hora de costumbre á nuestra ciudad.

Los trenes de Bétera llegaron con gran retraso, á causa de encontrarse algo descompuesta la vía y tener que ir con la debida precaución para no tener que lamentar ningún triste percance.

El primer tren de dicho punto llegó á nuestra ciudad por esta causa con cuatro horas de retraso.

El ayudante de la dirección provincial de Carreteras señor Prósper salió ayer á reconocer los desperfectos causados por el ciclón en el kilómetro 28 de la carretera de Cuarte á Domeño.

La *Correspondencia* publicó anoche los siguientes telegramas:

"Castellón.—Esta madrugada ha descargado una terrible tormenta que en pocos momentos inundó las calles de la población.

El río Mijares trae una avenida considerable.

Se teme que la corriente haya arrastrado á alguna persona de las muchas que duermen al raso con motivo de la recolección de algarrobas y de la veudimia, cuyas cosechas han sufrido grandes pérdidas.

derribada, y en los campos de uno y otro lado del camino vense las plantaciones de maíz arrancadas como si sobre ellas hubiese pasado un rulo, y los árboles despojados de gran parte del fruto y de las hojas.

De la provincia apenas si se tienen noticias.

De la Ribera del Júcar sólo se sabe que ha llovido mucho, pero que no ha causado grave daño á la agricultura, según referencias de algunos individuos llegados ayer de aquellos pueblos. Entre ellos figura el alcalde de Carcagente, señor Talens, que así lo manifestó al gobernador.

A los pueblos vecinos á Valencia también alcanzó el temporal en toda su intensidad.

En Godella la lluvia fué intensa y el viento devastador, habiendo quedado la estación del ferrocarril rodeada de una inmensa legua.

Como en los demás pueblos de aquella parte de la provincia, el arbolado ha padecido mucho y las casas también.

En Bétera la lluvia ha sido torrencial, causando ésta, lo mismo que el viento, grandes daños en los campos.

En Albuixach es en el punto en donde mayor fuerza ha tenido la tempestad. Un horrible pedregal ha caído en los campos de aquel término, arrasándolos por completo. El alcalde del citado pueblo dirigió ayer al gobernador una extensa comunicación dándole cuenta de los estragos causados por el ciclón, añadiéndole que todos los labradores han quedado sumidos en la mayor miseria.

El pintoresco pueblecillo de Rocafort ha sufrido también mucho, efecto de haber reventado la acequia de Moncada frente á dicho pueblo. El agua, por un boquete de tres ó cuatro metros, ha inundado todos los campos, arrasándolos y derribando corpulentos árboles.

También han sufrido grandes pérdidas los pueblos de Meliana, Benifaraig, Foyos, Vinalosa, Almacera y otros muchos de aquella zona.

Hasta las dos de la tarde de ayer no se reanudó el servicio telegráfico, funcionando después con gran irregularidad la línea de Madrid, hasta el extremo de que los telegramas llegan con un retraso de dieciséis horas.

El edificio en donde están instaladas las oficinas de Hacienda y del gobierno civil está inundado la planta baja y los altos, y se ha tenido que abrir zanjas para dar salida al agua.

La intercepción más importante que ha experimentado la línea férrea de Madrid á causa de las aguas, ha ocurrido en el trayecto de Villasequilla al apeadero de Casas de la Guardia. Así que ni pudieron venir los trenes mixto y correo de Madrid, ni sabiase esta madrugada cuándo llegarán.

Presúmese que viajeros y correspondencia llegarán esta mañana á las ocho y media en el tren procedente de Alcázar de San Juan, y para esto habrá sido menester que viajeros y correspondencia salieron de Madrid por la línea de Ciudad Real, que empalma en Manzanares con la Andalucía.

Los desperfectos que ha experimentado la línea férrea entre Alcázar y Aranjuez deben ser de tal magnitud que no podían apreciar los ingenieros el tiempo que se necesitaría para arreglar la vía.

En previsión de esto y con el fin de no causar molestias á los viajeros, se recibió ayer tarde después de la salida del correo un telegrama del jefe comercial de la compañía de Madrid al de tráfico de la de Valencia previniéndole que no se expidieran billetes ni se admitieran encargos ni equipajes para mas allá de Alcázar de San Juan, punto de empalme con la línea de Andalucía.

Ayer permaneció el tiempo despejado desde las seis de la mañana hasta las cinco de la tarde. A esta hora negros nubarrones amenazaban lluvia, que empezó á caer á las nueve y media de la noche, cesando á los pocos instantes.

Mañana tarde se despejó el cielo hasta las cuatro de la madrugada, hora en que de nuevo amenazaba el nublado, por lo que es de presumir continúa el temporal.

El terremoto del Salvador

Nueva York 10 (47 tarde: recibido el 11).—El temblor de tierra que se ha sentido esta madrugada en la república del Salvador ha ocasionado daños materiales por valor de un millón de dollars (pesos) y ha causado la muerte de muchas personas. Los últimos telegramas recibidos no dan todavía cuenta del número de víctimas.

Se han sentido los efectos del terremoto á grandes distancias.

Desde hace días se hallaban en plena actividad, advirtiéndose en ellos extraordinaria efervescencia, los volcanes llamados San Salvador, San Miguel é Izalco. Durante todo ese periodo se oían desde sitios bastante apartados de los cráteres ruidos subterráneos y se advertió cerca de los conos sacudidas bruscas.

Esta madrugada, á la una y cincuenta y cinco, se agitó violentamente el suelo; la sacudida duró 20 segundos, y durante ella se produjo un estrépito indefinible en toda la zona donde ha hecho el terremoto sentir sus efectos.

Los habitantes de las poblaciones, aterrorizados y sobrecogidos por el pánico, al advertir el movimiento sísmico, se precipitaron en paños menores á calles y plazas, gritando fuera de sí, llamando unos á las personas queridas y corriendo otros desalados, sin saber donde refugiarse. Muchos se extraviaron huyendo á ciegas por las campiñas.

Los clamores, exclamaciones y ayes de hombres, mujeres y niños aumentaban el horror del espectáculo.

Mientras duró la sacudida, el suelo se elevaba y hundía alternativamente, formando verdaderas olas de grandes dimensiones, y los hombres mas robustos no podían mantenerse en pie. Se dice que algunas personas han caído y desaparecido para siempre en grietas enormes que se abrieron en muchos puntos y se cerraban al poco tiempo.

Las poblaciones próximas á San Salvador han sufrido mayores daños que la capital. Anaquillo y Comasagua han quedado destruidas, y casi arruinadas Cojutepeque, Santa Tecla, San Pedro y Masquet.

El temblor de tierra se ha sentido en Santa Ana y Susintepique, á sesenta millas de San Salvador.—United Press.

Sección oficial.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA.

Para conocer con la debida anticipación el número y clase de tiendas que deben colocarse para los vendedores en la feria de Otoño, que se ha de celebrar en los días 25 y siguientes del que rige, queda abierto en la Secretaría municipal un registro para la inscripción de cuantas personas aspiren á ocupar aquellas localidades, advirtiéndose que el sorteo de estas se verificará el lunes 21 del actual, á la una de la tarde en estas Casas Consistoriales, ante la Comisión respectiva, debiendo los interesados satisfacer en aquel acto el importe de la localidad, así como el arbitrio establecido á favor del Asilo.

Córdoba 14 de Septiembre de 1891.—Rafael Moya.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

Burgos 11 (10,45 noche).—Esta noche ha llegado el ministro de la Guerra. Esperábase en la estación comisiones de la guarnición y de las oficinas civiles.

El ministro se hospeda en el chalet del diputado por Castrojeriz D. Santiago de Liniers.

Mañana girará visita de inspección y será obsequiado con un banquete por el Ayuntamiento.

La llegada del ministro de la Guerra acaso resuelva las diferencias surgidas entre el capitán general Sr. Pando y el gobernador militar señor Sanz Pastor, á propósito del establecimiento de un economato.

Segun los últimos telegramas del Extremo Oriente, continúa la agitación del populacho chino contra los cristianos en la cuenca del Yang Tze-Kiang, y va propagándose hacia el Occidente, es decir, por las provincias en las cuales el caudal del río no es suficiente para que lleguen hacia ellas los buques de guerra europeos. Desde la provincia costanera de Kien-Han se ha extendido el movimiento á la de Kiang-Si, y por último á la de Hu-Pe, cuya capital, Hang-Kow, ha sido teatro de un tumulto. I Chang, donde han sido asesinados un sacerdote católico y dos religiosos, se encuentra á cinco días de navegación al Occidente de Hang-Kow.

Los establecimientos católicos de la provincia de Hu-Pe están dirigidos por los franciscanos, y comprenden tres vicaratos, dos pertenecientes á las misiones italianas y el tercero á una compuesta de belgas y holandeses, cuya casa matriz se

halla en I-Chang. Las religiosas establecidas en esta ciudad desde hace poco tiempo son italianas.

Para proteger á los europeos en esas comarcas interiores del imperio del Medio sería necesario organizar una invasión ó ejercer una presión enérgica sobre China.

Londres 11.—El periódico *The Standard* publica hoy despachos de Shanghey diciendo haber estallado grandes desórdenes en I-Chang, contra los extranjeros residentes en dicho punto.

Perseguidos por la población indígena, los extranjeros tuvieron que huir y refugiarse en Hen-Kow.

Los cañoneros extranjeros no pudieron acercarse á la ciudad á consecuencia de hallarse muy bajas las aguas del río.

En vista de esto, el comandante del acorazado inglés *Archer*, mandó una ametralladora con algunas fuerzas marinas, las cuales hicieron varios disparos, consiguiendo de este modo restablecer el orden y reprimir á los revoltosos.

Nueva York 11.—Un despacho oficial del ministro americano en Pekin confirma haber estallado graves desórdenes en I-Chang.

Los naturales han atacado y destruido la misión americana.

Esta noticia ha producido viva excitación.

Londres 11 (7,20 mañana).—El corresponsal de *The Daily News* en Viena trasmite una noticia que ha causado aquí impresión profunda.

Dice que han ocurrido serios encuentros entre las tropas rusas del Asia central y las que el emir del Afghanistan tiene acantonadas en la frontera.

Londres 11 (8,5 mañana).—Con referencia á informaciones de San Petersburgo, dice el corresponsal de *The Standard*, en Viena, que el gobierno de Rusia ha resuelto construir un puerto militar en Teodosia ó Kaffa, empleando en las obras más de cuatro millones de rublos.

Londres 11 (7,30 mañana).—En telegrama de Roma que publica *The Daily News* se dice que han producido excelente resultado al Papa los baños calientes, que les fueron prescritos hace poco.

Los médicos aconsejan, sin embargo, á Su Santidad que quite mucho de su salud y no trabaje con exceso, con objeto de que esté bien preparado y fortalecido para recibir á los numerosos peregrinos que visitarán en breve la Ciudad Eterna.

El Papa está dedicado algunas horas á preparar los discursos que ha de pronunciar ante los peregrinos.

Uno de ellos será repetido diecinueve veces ante los obreros franceses; el otro está redactado en forma que puedan sacar partido de él los peregrinos de todas las naciones.

Lisboa 11 (7,48 noche).—Esta tarde ha descargado sobre Lisboa una violenta tempestad, sucediéndose los truenos y relámpagos casi sin interrupción.

En los alrededores de la ciudad ha herido un rayo á una mujer y ha hecho perder el sentido á un niño que llevaba al pecho.

Los viticultores y vinicultores del Algarve forman protestas contra el establecimiento del estanco de los alcoholes.

El ministro ha declarado que se respetará la libertad de las pequeñas industrias de destilación.

Se dice que el rey visitará dentro de breve plazo la provincia del Algarve.

Gacetillas.

Juicio oral.—Mañana tendrá lugar en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, por desdén, contra José Martín Benavente, que será defendido por el letrado señor don Luis Valenzuela y representado por el procurador señor don Fernando Castejón.

Las comunicaciones.—Como anunciamos ayer en la sección de última hora, anteanoche llegó á esta capital por la línea de Almorchón el primer tren correo procedente de Madrid, que corresponde al sábado último, después de los sensibles sucesos de que hemos venido dando cuenta á nuestros lectores. Por tanto, la correspondencia recibida tiene el consiguiente retraso y nada dice que refiriase pueda á las noticias que el telégrafo nos ha comunicado. Estos incidentes, que han producido molestias sin cuento á los viajeros que ocupaban los diferentes trenes detenidos en la línea férrea, han causado también sus naturales consecuencias en el comercio y principalmente á las casas-bancas, cuyos mercantiles negocios se han visto en suspenso mientras las comunicaciones han estado paralizadas.

Por distintos conductos sabemos que las averías que la tempestad ha causado en aquella vía son enormes, puesto que el trayecto destruido se hace ascender á catorce ó quince kilómetros, siendo por tanto muy laboriosas las maniobras que es preciso llevar á cabo, hasta colocar la línea en un estado que responda de la perfecta seguridad del paso de los trenes. Nos consta, de un modo evidente, que todo el personal de la compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, lleva varios días entregado al servicio que reclaman las causas extraordinarias que han originado la irregularidad que se nota desde el sábado de la semana anterior, con motivo de los descarrilamientos sufridos. Las noticias oficiales que ayer recogimos en el Gobierno civil y que dan una idea de la verdadera situación de la línea, dicen así: "Según participa el jefe de estación de la compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, continúan las líneas en igual forma que el 14. Hoy circulan los trenes mixto y correo descendentes, formados en Alcázar, con los viajeros y correspondencia que recogen en aquel punto. No hay comunicación ni de trenes ni telegráfica con Madrid. Los trenes ascendentes procedentes de Huelva, siguen su marcha normal solo hasta Alcázar en dirección á Madrid, y hasta Valencia, Alicante y Cartagena, que están expeditas las líneas." De estos datos se deduce la consecuencia de que mientras duren los destrozos de la línea, seguirá la misma irregularidad y los mismos perjuicios que son generales á todas las clases.

El vigía. Hoy se reza á San Cornelio, pero no sé por qué algunos—al llegar á oír el nombre,—suelen escurrir el bulto.

La catástrofe de Almería.—Ayer se recibieron nuevos detalles de la catástrofe que en Almería ocasionó la tormenta. Pasan de quince los cadáveres encontrados en diferentes sitios arrastrados las aguas. Unos carros que se encontraban en un arroyo para cargarles frutos, fueron arrastrados con las caballerías al mar. Las aguas rompieron los muros del convento y hubo escenas tristísimas para salvar á las venerables hermanas. Además inundaron la fábrica de gas apagando los fuegos de las cárseras, y rompiendo en muchos sitios de la población las cañerías. En el barrio de la Almadavilla los estragos son horribles.

Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felietos de esta capital el día 14 del corriente.—Central 729 pesetas.—Puente 492 y 43 céntimos.—Pretorio 475'55.—San Sebastián 276'02.—Victoria 188'63.—Matadero 622'27.—De las 2.783 pesetas y 90 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1.215'23.—A la provincia y Municipio 1.215'24.—Adicionadas 353'43.

Escuela de Artes y Oficios.—Restablecida la asignatura de Francés por acuerdo de la Sociedad Económica de Amigos del País, queda abierta la matrícula como en las demás de la escuela hasta el treinta del corriente mes de Septiembre.

Viaje.—Antes ayer salió de Córdoba para Ubeda nuestro antiguo y distinguido amigo señor duque de Hornachuelos, que pasará pocos días en aquella población, trasladándose después á Marmolejo para hacer uso de sus aguas, y regresando á Córdoba en los primeros días de Octubre.

Cosas del tiempo.—Fecunda lluvia las nubes han vertido en nuestros campos—y el sol aquí con sus nieblas—mostrando su rostro pálido.—Entre huracanes feroces,—inundaciones y estragos,—los trenes paran su marcha,—y se encuentran arriados—los viajeros que anhelantes vuelven á los lares patrios.—Hay ciudades que han sufrido—del temporal el trancazo,—cual Granada y Almería—con rigores desusados.—Si así el Otoño se ensaya—Dios nos tenga de su mano—sin cartas quedan los novios,—los hilos se hallan cortados—y es menester á la calle—lanzarse con para rayos—para salvar los rigores—de los truenos y relámpagos.—Tal se despidió el estío—de todos sus abonados,—hasta que vengán las nieves—del invierno ya cercano.

Defensa.—Hemos recibido un estenso escrito de nuestro compañero en la prensa Sr. D. Alberto Iza, como director que fué del apreciable colega bisemanal *La Colorra*, respecto á lo que se ha dicho de su separación de este. Creemos en su lugar la defensa formulada por nuestro compañero, cuyo escrito publicaríamos con gusto si dispusiéramos ahora de espacio suficiente, ó si no hubiéramos tenido la delicada consideración de no molestarlo con calificación alguna de sus actos ni del hecho particular á que se refiere, del que no nos

hicimos eco respetando su personalidad, como acostumbramos hacer en casos idénticos; y por lo tanto no tiene necesidad de defenderse en donde no ha recibido directa ni indirectamente molestia alguna, como no nos complacemos en reconocer y él en su buen juicio comprenderá.

Caja provincial.—El movimiento de fondos ocurrido en la misma el lunes último, fué el siguiente: Existencia anterior 6.256 pesetas 60 céntimos.—Ingresado por el Ayuntamiento de Córdoba, 5.000; idem por el de Hivojosa (ampliación), 500.—Pagos: al personal, 1.951'53; por suministros de Beneficencia, 2.000; por ampliación, 771'79.—Existencia, 7.033'28.

Sociedad.—De la dirección de la Económica Cordobesa de Amigos del País, se ha encargado su vicedirector señor don Rafael García Lovra, durante la ausencia del Excmo. señor duque de Hornachuelos.

El temporal.—La prensa madrileña, correspondiente al sábado, confirma con las siguientes líneas cuanto tenemos dicho refiriéndonos al temporal y á las interrupciones ocurridas en la línea férrea. Dice así: "La lluvia fué tan abundante que la línea férrea de Andalucía ha sufrido graves deterioros. El servicio de trenes quedó ayer interrumpido por esta causa en dicha línea. Los viajeros que ayer tarde bajaron á la estación de Atocha para tomar el expreso de Sevilla halláronse desagradablemente sorprendidos por la noticia de que la línea estaba cortada por el temporal poco mas allá de Aranjuez. El expreso salió á su hora; pero se detuvo en Aranjuez. Muchos viajeros, utilizando el aviso que se les dió en el despacho de billetes, optaron por suspender su salida. El tren mixto de Andalucía que salió por la mañana quedó detenido en Quero. Entre Aranjuez y Alcazar la vía quedó destruida en cuatro puntos. En Castillejo hubo una verdadera inundación, y la vía sufrió grandes desperfectos. La compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante ha tomado sus medidas para que el servicio de trenes se reanude tan pronto como sea posible. El correo de Andalucía se envió anoche por la línea de Ciudad Real. El tren número 10, que se dirigía á Toledo, tuvo que detenerse en Villasequilla, porque la vía se hallaba inundada. Para auxiliarle salió en seguida un tren de socorro. El tren 10 fué dirigido entonces por la línea de Algodor para buscar el paso por Castillejo. Los intentos de avanzar, pero el estado de la línea los detuvo, quedando descarrilados. No hubo desgracia alguna. Siguen interrumpidas las líneas de Andalucía, Valencia y Toledo. Los correos ascendentes y descendentes están detenidos en distintos puntos de la vía. Se ha suprimido la salida del tren mixto de Andalucía de hoy y del tren de Badajoz." Como el correo que ayer recibimos nada podía añadir que completara la serie de tristes sucesos que la tempestad ha ocasionado en la línea de Madrid, buscando otros conductos hallamos los siguientes datos en un colega valenciano al que desde la corte telegrafiaron á las dos de la madrugada del 13, lo siguiente: "Se sabe ó se supone que los trenes números 21, 9 y 7 han retrocedido hasta Alcázar de San Juan, quedando detenidos los viajeros del correo de Andalucía que salieron anoche de Madrid, los cuales regresaron desde Aranjuez. La línea de Ciudad Real se halla interceptada en un trayecto de catorce kilómetros y por sitios diferentes. El tren correo procedente de Alicante, al salir anoche de la estación de Castillejo, descarriló en el kilómetro 67, quedando la locomotora medio enterrada fuera del rails. Algunos viajeros, aterrorizados por las consecuencias que pudiera ocasionarles el descarrilo, echáronse á tierra, viniendo á caer en la corriente de agua, que les llegaba hasta la cintura. En el tren se carecía de vendajes, botiquín y hasta de médico. De resultas del descarrilo ha muerto el subjefe de la estación de Aranjuez y han quedado gravemente heridos el conductor Ildefonso Ricote, su compañero Pedro Almansa y el viajero don Constantino Charcón. A mas de esto hay diez viajeros confusos, los cuales quedarán á la intemperia y sin albergue."

Subasta.—El día veinte y uno se subasta en Bojalance el embaldosado de la calle Pintor y parte de las de Tobosos y Furriel, con las condiciones que en aquella secretaría municipal se hallan de manifiesto.

Efemérides.—Hoy.—1135.—Tratado de Provenç, entre Ramón Berenguer III y el conde de Tolosa.—1780.—Muerte de Jappco Rodrigo Persire, institutor de los sordos mudos.—1824.—Muerte del rey de Francia Luis XVIII.—1858.—Inauguración del ferrocarril de Alejandría á Suez.

—Una circular.—El director general de Correos y Telégrafos, señor Los Arcos, nos ha favorecido con la siguiente circular que dice así. "MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Sección de Correos.—Madrid 12 de Septiembre de 1891. Señor Director de EL DIARIO. Muy señor mío, de todo respeto y de mi consideración mas distinguida. Por la nueva organización de los ramos de Comunicaciones, la Inspección general del servicio entiendo en las reclamaciones que formulen el público y la prensa. La Inspección general recibirá las quejas, y ordenará con actividad lo que crea pertinente al servicio. Los periódicos pueden auxiliar mucho las funciones de este Centro, dirigiéndose directamente á su Jefe, y enviando un ejemplar de cada número á la Inspección. De este modo se conseguirá la mayor rapidez en la tramitación de las denuncias, y el conocimiento diario de las que hiciese sobre Correos y Telégrafos toda la prensa de España, la cual cumple su honrosa misión dando publicidad á las deficiencias que existieren y procurando su corrección. Para alcanzarla mas fácilmente, no se oculta á usted la necesidad de precisar los hechos, porque á las veces, no hay términos hábiles para prontas medidas de rigor por los términos de vaguedad en que se redactan las denuncias. El desso de la Dirección general es que no quede hecho alguno sin depurar, ni reclamación que no sea objeto lo antes posible de examen y acuerdo. Para esto, la prensa tiene en su mano facilitar el cumplimiento de los deberes de la Dirección y de la Inspección, atendiendo las indicaciones antes consignadas al dirigirme á usted. Me permito rogarle las satisfaga, en bien del servicio público; y reiterándole mi más atenta consideración, es de usted afectísimo seguro servidor, q. b. e. m., el Director general, Javier Los Arcos."—Por el texto del documento que dejamos transcrito, se deducen los loables propósitos de que se halla animado el señor Los Arcos, al establecer la nueva forma dada al servicio de comunicaciones. La deferencia tenida con la prensa, de la que espera su cooperación, es una elocuente prueba que justifica aquellos propósitos, asegurando, por nuestra parte, cumplir los deseos manifestados por dicho señor en pró del mejor servicio, en cuanto se refiera á aquel importante ramo de la administración pública.

—D. E. P.—En Villanueva de Córdoba ha fallecido uno de estos días el estimable joven don Eustasio García Terroba, nieto de la distinguida señora doña Purificación Naval, viuda de Terroba, á la que damos, como á la demás familia, con cuya amistad nos honramos, el más sentido pésame.

—Hasta otro año.—Ha sido necesario que el sábado se levantasen precipitadamente las casillas de baños del Guadalquivir, y se asegurase la plataforma de la margen derecha, por haber aumentado la corriente en pocas horas dos metros sobre su nivel.

—Accidente.—Un hombre que pasaba ayer á las tres de la tarde por la calle de García Llovera, fué acometido de un accidente repentino. Algunos vecinos de la indicada calle hubieron de prestarle los auxilios del momento, y más tarde se presentó un guardia municipal.

—Lo celebramos.—Ha regresado á Córdoba, de Villa del Río, con su apreciable familia, nuestro querido amigo señor don Diego de León y Muñoz Cobo.

—Devoción.—Aún despues de pasada la feria de Nuestra Señora de la Fuensanta, se ha visto en extremo concurrido durante la novena, como ocurrió anoche, aquel apartado é histórico santuario.

—Caja de Ahorros.—En la del señor Medina ingresaron el Domingo último 12.053 pesetas por 119 imposiciones, de las cuales fueron nuevas 12, habiéndose satisfecho 11.255 pesetas y 97 céntimos á solicitud de 53 imponentes, 16 de ellos por saldo.

—Lo sentimos.—Han salido para Fuente Obejuna los señores hijos de la respetable señora doña Micaela Castillejo, viuda de Pineda, por encontrarse aquella enferma. Celebraremos su completo y pronto restablecimiento.

—Joya taurina.—El conocido pintor de Jerez señor Gallegos, reciénvenido de Roma, se dice ha comprado en Sevilla el traje que tenía puesto Pepe-Hillo cuando fué muerto por un toro en la plaza de Madrid el 11 de Mayo de 1801, y que fué adquirido entonces por un cercano pariente del señor marqués de Benamejí.

—Curioso manuscrito.—El cronista de la ciudad de Cádiz vá á hacer entrega al señor Alcalde, para la bibliote-

ca del Municipio, de uno que contiene copia de cuatro monólogos y un pequeño fragmento del final del drama titulado *Don García el Calumniador*, representado por primera vez por el eminente actor don José Valero, en el Teatro Principal de aquella ciudad, la noche del dos de Octubre de 1842, escrito por el señor don Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros. A dicha copia siguen otras de las poesías dedicadas al autor por sus compañeros de letras y amigos señores don Adolfo de Castro, don Félix Usuriaga, don Alonso de O'Crowley, don Luis Oloña y don Juan Bartorelo Quintana, quienes le hicieron entrega en el proscenio de una pluma de oro. Contiene además dicho manuscrito una recopilación de datos biográficos del esclarecido poeta, donde se contienen algunas de las poesías del que hoy es Excmo. é Ilmo. señor Obispo de Córdoba. Los frontis del manuscrito son del acreditado y excelente dibujante y pendolista don Eugenio Casanova y Sanchez.

—Alumnos.—Los de la sección de música de la Escuela de Bellas Artes, están ensayando las piezas que han de ejecutar en el acto de la solemne adjudicación de premios en la próxima feria de Otoño.

—Llegada.—Nuevamente se encuentra en Córdoba nuestro apreciable amigo y compañero en la prensa señor don José Castillejo de la Fuente, director de *El Meridional*.

—Prendidos.—El lunes próximo, á la una de la tarde, tendrá efecto en las Casas Consistoriales el sorteo de los puestos y demás localidades que se destinan á los feriantes que concurran al mercado de Otoño.

—Juzgado.—El de Andujar llama por edictos á los vecinos de Cabra Juan Torres y Antonio García Cruz, para que comparezcan en la Audiencia de Linares en el juicio oral de causa contra don Bernardo Centeno, por injurias.

—Sobreseda.—Lo ha sido por la Audiencia del territorio, la causa que se inició contra varios concejales del Ayuntamiento de Córdoba, los que, por lo tanto, volverán á desempeñar sus cargos en breve.

—Detención.—El cuerpo de vigilancia puso ayer á disposición del juzgado de la derecha á un individuo autor del hurto de una chaqueta.

—Diestro cordobés.—El aplaudido espada *Loverito* ha estado bastante afortunado en la segunda y tercera corrida de toros de las verificadas en Salamanca los días 13 y 14 del corriente. Los toros de Clairac fueron buenos y mataron 14 caballos; los de García, lidiados en la última tarde, quedaron mal; dos llevaron fuego y uno fué retirado al corral por manso.

—Beneficencia.—Para las obligaciones de este ramo se consignan este mes en el presupuesto de esta provincia 42.873 pesetas.

—Escalafón.—El sábado publicó el periódico oficial el escalafón de maestros y maestras de esta provincia, según lo prevenido, para los bienios de 1891 á 93.

—Hombre público. Muy en breve se dice pasará por Córdoba, con su distinguida esposa, el ilustre hombre público señor Romero Robledo, que vá á Madrid para asuntos particulares y regresar despues á Antequera á los festejos preparados para la inauguración de la fábrica de azúcar "San José."

—Servicios.—Son ciertamente dignos de encomio los prestados estos días por los celosos primero y segundo jefes de la Central de Correos y Telégrafos, señores don Matias de Pablo Blanco y don Pelayo Correa, por las medidas que con gran discreción y actividad han adoptado, y de que hemos tenido evidentes pruebas, á fin de que la correspondencia depositada en Córdoba y la que se ha recibido, sólo sufriera el retraso inevitable.

—Sociedad.—La de carreras de cintas y toretes de esta capital, ha invitado á la de Málaga para tomar parte en el festival de la feria de Otoño, y vendrán con dicho objeto de aquella población los señores don Federico y don Manuel Freüller, don Baldomero Carbonell y don Rogelio Rodríguez. Saldrán de Málaga el veinte y seis.

—Blanco y Negro.—El último número de esta ilustrada revista madrileña, contiene el siguiente sumario: "Vida moderna," por Carlos Ossorio y Gallardo.—"La fiesta de San Roque," por Julio Romero Garmendia.—"La última ofrenda," por José Aspitarre Sanchez.—"Las tres moscas," por José Quesada.—"Un jockey ideal," por Rojas.—"Pelar la pava," por Julio Valdelomar y Fabregus.—"Poema taurino," por Eduardo Palacio.—"Un

trémolo funesto," por Rojas.—"Un poco de todo," por X.—"Resultado del concurso de Agosto,"—Anuncios.—Ilustraciones de Gascon, Gros, Rojas, Huertas y Luque.

—Pensamiento.—Los vicios suelen ser cavernas profundas, que no se llenan jamás.

—Sección minera.—Se ha declarado nulo el expediente de la mina *Ricardo*, número 2.734, término de Fuente Obejuna.

—Cantar.—Un pajillito á tu casa—se fué de mi jaula rota, y al día siguiente volvió—diciéndome muchas cosas.

—Noticias menudas.—He aquí los partes que la guardia municipal pasó ayer á la Alcaldía.—El número 12 denuncia á dos mozos de cordel de los que se hospedan en la plaza de las Tendillas, por insistir en tomar asiento en las aceras, como si se tratara de plaza conquistado.—También han sido denunciados á la autoridad dos individuos que vaciaron varios carros de granzas en la calle Mantillo, Campo de la Verdad.—El número 19 prestó auxilio á un hombre que cabalgaba sobre un burro por el Puente, teniendo la desgracia de caer al suelo, resultando con una herida en la cara y otra en un labio: inmediatamente fué llevado al hospital de Agudos.—Ahora sigue un suceso extraño: un agente de la autoridad local encontró ayer por la mañana una camisa: ignora-mos el sexo á qué pertenece y en qué estado se halla aquella prenda por si vale la pena de que el descamisado haga la oportuna reclamación.—Y por último, seis vendedores de fruta que pregoneaban con toda la fuerza de sus pulmones los artículos de su mercancía en la plaza Mayor, han sido denunciados para que en lo sucesivo *achante el mirlo*.

—Causa.—Se ha formado en Posadas por haber sido sustraídas, hace pocas noches, varias prendas de ropa blanca en el corral de una casa calle Moreria, de aquella villa.

—Ocos.—Cinco han sido detenidos en Posadas por robos de conejos y gallinas.

—Repartimiento.—Hasta el día diez y seis está á la vista el de consumos de Priego.

—Los descarrilamientos.—Dicen de Sevilla: "El jueves, según nos dicen, volvió á descarrillar otra vez el tren de Sevilla á Carmona, sin que ocurrieran desgracias personales, pero siendo sufrido por los viajeros un retraso en la llegada de unas cuantas horas y las consiguientes molestias. El tren mixto ascendente de Cádiz arrolló saliendo de Jerez, y á la terminación de la cuesta que allí hace el terreno, á una yegua, que quedó completamente destrozada, siendo esto motivo de que el tren detuviera su marcha algunos momentos. El suceso ocurrió próximo al paso á nivel."

—Comisión.—Se ha nombrado una en Málaga para reorganizar la banda de Bomberos, dotándola de un instrumental que importa tres mil duros. Cuenta para ello con importantes capitalistas, y hay el proyecto de abrir una suscripción. No todo ha de exigirse de los fondos públicos.

—Gran escritor.—El célebre Padre Luis Coloma, de la Campaña de Jesús, parece visitará en breve á Jerez, donde predicará varios sermones.

—Sea.—Parece trata de establecerse un apadero en la vía férrea de Córdoba á Sevilla y sitio donde estuvo la estación de La Rinconada.

—Los restos de Colón.—La República del Salvador, el pequeño estado de Centro América, ha acordado no asistir oficialmente al centenario de Colón, á pesar de haber anunciado lo contrario y de tener nombrado un delegado especial para que la representase en dicho acto. El motivo que ha dictado esa resolución tan inesperada es el siguiente: los verdaderos restos de Colón, segun se afirma en aquellas latitudes, están depositados en una iglesia de la capital de la República, y no en la catedral de la Habana. El Congreso del Salvador, en vista de que tiene tan á mano los restos del ilustre genovés, ha decidido no honrar otras cenizas que las que tiene en casa, y ha votado un crédito de 30.000 pesos para levantar un monumento donde guardar los restos del propio Colón, no el de la Catedral de la Habana, y 25.000 para gastárselos en un centenario especial íntimo de confianza.

—Los reclamos matrimoniales.—Se han propagado en esta época extraordinariamente. En ciertos países es ya una costumbre como otra cualquiera. Los reclamos americanos, en este como en todos sentidos, tienen, con justicia, fama universal. Los hay para todos los gustos, y no puede negarse que es cuanto á ori-

ginalidad, ó si se quiere extravagancia, nada hay que les aventaje. Dígalo, si no, la muestra: "Una joven de veintidos años desearía casarse con un joven que se decidiera á robarla, huyendo con ella en una locomotora.—Escribirá á las iniciales Z. V. M., Otro no menos original que el precedente: "Sobriedad absoluta, ni licores ni tabaco, temperamento frio con constitución robusta, podrían convenir á una joven que poseyera alguna fortuna?—Escribir á B. M. G., "Un joven de buena familia, que se encuentra en buena posición, se casaría con una señorita que se comprometiera á bailarle todas las noches la *shirt dance*." ¿Qué mas? Hasta los indios acuden al reclamo para colocar sus hijas, cosa que seguramente jamás se le hubiera podido ocurrir á Fenimore Cooper. El hecho, sin embargo, es indudable, y preciso será convenir en que, entre los descendientes de *Media de Cuero*, los indios se desarrollan en forma de anuncios. "Un jefe indio ofrece mil caballos al hombre blanco que se case con su hija, que acaba de cumplir diez y ocho años. En cambio, el blanco habitará el territorio indio y enseñará á los indios á cultivar la tierra. Los caballos representan un capital de 80.000 dólares. La joven india es de estatura regular; tiene los ojos negros,

abundante cabellera y formas exuberantes."

—En el hogar.—Querida esposa: yo me muero y debo decirte que en el cajón de mi mesa hay siete mil pesetas en billetes.—Déjate de eso ahora, esposo mio; lo primero es que te mueras, y despues veremos lo demás.

ADMIRABLE COMBINACIÓN CIENTÍFICO humanitaria es ciertamente la que ha producido la Emulsión de Aceite de Hígado de Noruega con hiposfosfitos, por los señores Lanman y Kemp. Compuesta con todo esmero por medio de procedimientos científicos bien experimentados, puede recomendarse como única en su especie por su pureza, excelencia y eficacia en todo caso de escrófula, afeccción de los pulmones, debilidad general y enflaquecimiento, garantizando el aumento de carnes y fuerza en un espacio de tiempo relativamente corto. Exíjase la Marca Industrial como garantía de legitimidad.

Al por mayor Sras. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Consulta de las enfermedades de los ojos del Doctor D. Alberto Ruiz, calle de la Plata número 12. De 1 á 4 de la tarde. Gratis á los pobres.

AVISO

FERRO-CARRIL DE BOBADILLA A ALGECIRAS

SECCIÓN—BOBADILLA Y RONDA

Esta sección quedará abierta al SERVICIO PÚBLICO (VIAJEROS, MERCANCIAS Y GANADOS) el día 7 de Septiembre de 1891, y el Cuadro de marcha de los trenes, EN COMBINACIÓN CON LOS ANDALUCES, y los precios de los billetes serán los siguientes:

Distancia Kilómetros.	1.ª clase.		2.ª clase.		3.ª clase.		HORAS DE MARCHA.	Correo		
	Pts.	Cts.	Pts.	Cts.	Pts.	Cts.		Mañana.	Mixto. Tarde.	
De Ronda								Ronda. Salida	7'00	1'10
11	1 40	1 05	0 65				Parchite. »	7'24	1'34	
17	2 15	1 65	1 00				Setenil. »	7'38	1'48	
29	3 70	2 75	1 70				Cañete. »	8'01	2'11	
41	5 20	3 90	2 40				Almargen. . . . »	8'26	2'36	
50	6 35	4 75	2 90				Teba. »	8'42	2'52	
57	7 25	5 45	3 30				Campillos. . . . »	8'59	3'09	
71	9 00	6 75	4 10				Bobadilla. . . . Llegada	9'20	3'30	
De Bobadilla								Bobadilla. Salida	10'35 M	4'30 T
14	1 80	1 35	0 85				Campillos. . . . »	11'01	4'56	
22	2 80	2 10	1 30				Teba. »	11'16	5'11	
31	3 95	2 95	1 80				Almargen. . . . »	11'36	5'31	
42	5 35	4 00	2 45				Cañete. »	12'03	5'58	
54	6 85	5 15	3 10				Senil. »	12'28	6'23	
61	7 75	5 80	3 55				Parchite. »	12'44	6'39	
71	9 00	6 75	4 10				Ronda. Llegada	1'02	6'57	

NOTA.—La otra sección comprendida entre ALGECIRAS (GIBRALTAR) y JIMENA, está abierta al SERVICIO PÚBLICO y se espera que para el verano de 1892 lo será en su totalidad toda la línea.

Ronda, Agosto 1891.—El Jefe de la Explotación, JUAN MORRISON.

Boletín religioso.

—SANTO DE HOY.—San Cornelio, papa y compañeros mártires.—Mañana, La impresión de las Liagas de San Francisco, San Pedro Arbúes, mártir, y Santa Columba, virgen y mártir de Córdoba.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Parroquia de San Pedro, por don José Sanchez, en sufragio de su esposa doña Antonia Eledesma.

—En la Iglesia auxiliar de Nuestra Señora de la Fuensanta, se celebrará hoy á las ocho y media, una solemne fiesta sin sermón, costeada por don Carlos Barcia.

—Octavo día de solemne novena en la ermita de Ntra. Señora de la Aurora, á su titular, media hora despues del toque de oraciones.

—Quinto día de solemne novena en la Real Iglesia de San Pablo, en honor del Beato Francisco de Posadas, al toque de oraciones. El día veinte á las diez, tendrá lugar la función, en la que predicará un R. P. del Corazon de María.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. del Cármen, en Santa Ana.

†
Segundo aniversario,
LA SEÑORA
Doña Maria de los Dolores Tavira
Y GASTON
Viuda de Ruiz de Leon,
Falleció el día 18 de Septiembre de 1889.

Todas las Misas que se celebren el 18 del corriente, en la Iglesia Parroquial de San Pedro, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Sus hijas, hermana política y demás parientes suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

†
LA SEÑORITA
DOÑA NARCISA ARGOT E
falleció el día 16 de Agosto de 1891
D. E. P.

Todas las misas que se celebren hoy, por los señores sacerdotes invitados al efecto, desde las siete de la mañana en adelante, en la Iglesia Parroquial de San Nicolás de la Villa, como la misa solemne de Requiem que se ha de celebrar á las ocho, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso de dicha señora.

Sus hermanas y parientes ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

†
LA SEÑORA
Doña Agustina Rodríguez y Corral
Falleció el 5 del corriente.
D. E. P.

Todas las misas que se celebren hoy, en la Iglesia del Apostol Santiago, y la cantada con vigilia, á las ocho de la mañana, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su hijo don Amadeo Rodríguez, hija política, nietos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

